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ються в різних формах, їх можна вважати ідентичними. Прояв 

творчості у цих сферах підкреслює цілісну природу світу і водно-

час виявляє можливість доповнення, розкриваючи специфіку цих 

доповнень через світ природи або світ культури. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПОЛІХУДОЖНЬОГО  

ВИХОВАННЯ СТАРШИХ ПІДЛІТКІВ МУЛЬТИМЕ-

ДІЙНИМИ (ЦИФРОВИМИ) ЗАСОБАМИ 

 
Анотація. У статті автор здійснює теоретичний аналіз су-

часного стану мистецької освіти у контексті викликів, пов’язаних 

із процесами цифровізації. Доходить висновку про те, що основою 

сучасного освітнього процесу стає багатосередовищність (муль-

тимедійнійсть), що обумовлено технологічною специфікою циф-

рової трансформації освіти та важливості, у даному контексті, 

поліхудожнього виховання старших підлітків. 

Обґрунтовано педагогічні умови, які сприяютимуть поліхудо-

жньому вихованню старших підлітків мультимедійними (цифро-

вими) засобами, а саме: особистісно зорієнтоване залучення учнів 

до різних видів мистецтва у їх взаємодії на основі специфічних 



СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ – Випуск 16 

58 

можливостей мультимедійних (цифрових) засобів; систематичне 

використання мультимедійних (цифрових) засобів у процесі полі-

художнього виховання на уроках і в позакласній роботі; стимулю-

вання поліхудожньої діяльності старших підлітків з використан-

ням мультимедійних (цифрових) засобів на основі власного худож-

нього досвіду; організація самостійної творчої діяльності стар-

ших підлітків мультимедійними (цифровими) засобами. 

Ключові слова: цифровізація, освіта, мистецтво, поліхудожнє 

виховання, старші підлітки. 

 
Постановка проблеми. Виклики, пов’язані зі стрімким поши-

ренням цифрових технологій в усі сфери людського життя, поста-

вили перед світовою спільнотою ряд завдань, що потребують не-

гайного вирішення. Від забезпечення рівного доступу до цифрових 

технологій – до місця людини у цифровізованому світі. У цьому 

контексті надзвичайно складною для вирішення постає проблема 

виховання особистості. Технологічна специфіка цифрового сере-

довища уможливила поєднання віртуального (кібернетичного) 

світу із реальним завдяки багатосередовищності (мультимедійнос-

ті), але освітні технології не встигають за ними [1], [2]. 

Водночас мистецька освіта, з одного боку, перебуває у пошуку 

нових форм, методів і технологій, дієвих у новій цифровій реаль-

ності, а з іншого отримала широкі та доступні мультимедійні (ци-

фрові) технології для художньої творчості. З огляду на це, поліху-

дожня вихованість особистості стає важливою скадовою її здатно-

сті до існування у цифровізованому технологічному просторі [3].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій із зазначеної про-

блеми, виокремлення невирішених її частин. Як сучасний куль-

турологічний феномен поняття цифрової культури аналізують ві-

домі зарубіжні науковці К. Бассет (С. Bassett), К. Гере (C. Gere), 

Г. Грибер (G. Creeber), М. Деузе (М. Deuze), Г. Крибер та Р. Мартін 

(G. Greeber&R.Martin), Л. Манович (L. Vanovich), Дж. Стоммел 

(J. Stommel), М. Хенд (М. Hand) та ін., які обгрунтували понятій-

ний апарат цифровізації, запропонували власні трактування низки 

важливих дефініцій.  

Вагомий внесок у вивчення означеного питання здійснили й ві-

тчизняні науковці, такі як: В. Биков, Д. Галкін, М. Лещенко, 

П. Матюшко, О. Овчарук, В. Ребрина, О. Спіріна та ін., які розтлу-
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мачують категорії «цифрової грамотності», «цифрової компетент-

ності», «цифрової культури» та дотичні до них поняття, визнача-

ють їх структуру та специфічні особливості, пов’язані зі стрімким 

розвитком сучасних цифрових технологій. 

Проблема виховання учнів загальноосвітніх навчальних закла-

дів була предметом вивчення багатьох вітчизняних і зарубіжних 

учених. Так, психолого-педагогічні основи формування цілісної 

особистості обґрунтовано у працях Б. Ананьєва, І. Беха, М. Бори-

шевського, О. та Д. Леонтьєвих та інших дослідників. Теоретичні 

та методичні засади художньо-естетичного виховання розроблено 

у працях І. Зязюна, О. Комаровської, Л. Масол, Н. Миропольської, 

Н. Новикової, В. Орлова, О. Отич, О. Рудницької та інших. 

Водночас проблемі поліхудожнього виховання старших підліт-

ків в контексті цифрової трансформації освіти не було приділено 

уваги дослідників. 

Мета статті. Здійснити наукове обґрунтування педагогічних 

умов поліхудожнього виховання старших підлітків мультимедій-

ними (цифровими) засобами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для здійснення 

аналізу сутності поняття «педагогічна умова», необхідно спочатку 

визначити сутність поняття «умова», тому розглянемо визначення 

цього поняття у довідниковій та науковій літературі. У «Філософ-

ському енциклопедичному словнику» за редакцією В. Шинкарука 

умова розглядається, як «сукупність об’єктів (речей, процесів, від-

носин тощо), необхідних для виникнення чи існування зміни дано-

го об’єкта (що зумовлюється)» [4, с. 286]. Отже, з філософської 

точки зору, умови – це фактори, завдяки яким річ або процес вини-

кає й існує.  

У словнику з освіти і педагогіки, за ред. В. Полонського, умови 

визначаються, як сукупність природних, соціальних, зовнішніх і 

внутрішніх змінних, що впливають на фізичний, психічний, мора-

льний розвиток людини, її поведінку, виховання, навчання та фор-

мування особистості [5, с. 36]. Таким чином, поняття «умови» роз-

глядають, як обставини, що створюють середовище, в якому відбу-

вається зміни кого-небудь або чого-небудь. 

Важливим для нашого дослідження є визначення сутності і змі-

сту поняття «педагогічні умови».  
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«Педагогічні умови, – зазначає Н. Боритко – це зовнішні обста-

вини, чинники, що істотно впливають на перебіг педагогічного 

процесу, тією чи іншою мірою свідомо сконструйований педаго-

гом, такий, що сприяє, але не гарантує досягнення результату [6]. 

Він уважає, що, на відміну від засобу, умова не передбачає жорст-

кої причинної детермінованості результату. Відтак, цілком справе-

дливою є думка автора про те, що на відміну від технології, педа-

гогічні умови не гарантують досягнення мети педагогічного про-

цесу, а лише тією чи іншою мірою сприяють цьому. 

Якщо розглядати «педагогічну умову» як обставину педагогіч-

ного процесу, яка виступає результатом цілеспрямованого відбору, 

конструювання, моделювання і використання елементів змісту, 

методів (прийомів), а також організованих форм навчання і вихо-

вання для досягнення поставлених цілей, то можна стверджувати, 

що педагогічні умови – це обставини або штучно створені (змоде-

льовані) ситуації, що сприяють процесу поліхудожнього виховання 

старших підлітків. Правильно визначені, науково обґрунтовані та 

ефективно реалізовані у процесі поліхудожнього виховання стар-

ших підлітків, педагогічні умови, на нашу думку, сприятимуть 

розвиткові художньо-естетичних, мистецьких, творчих якостей 

особистості. 

Для поліхудожнього виховання старших підлітків за допомо-

гою мультимедійних (цифрових) засобів важливим є особистісно-

орієнтований підхід, який обґрунтований І. Бехом та достатньо 

висвітлений у науковій літературі.  

Особистісно-орієнтоване виховання – це виховання в людини 

переживань (як активних, пристрасних внутрішніх дій) стосовно 

світу людей і світу природи, позаяк тільки те, що емоційно пере-

жите особистістю, стає ціннісно-смисловим надбанням. Пережи-

ваючи смисли життєвих явищ, особистість освоює соціокультур-

ний світ. За І. Бехом, у просторі переживань і відбувається само-

розвиток і самовизначення людини як особистості [7], [8]. Лише 

особистісно-орієнтованому вихованню під силу досягнення особи-

стісно розвивальної мети, оскільки воно акцентує увагу на усвідо-

мленні вихованцем себе як особистості, на його вільному і відпові-

дальному самовираженні. Особистісно-орієнтоване виховання 

спрямоване на реалізацію сутнісної природи суб’єкта. Це дає змогу 

людині виходити за межі своїх актуальних, наявних можливостей. 
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Розвиток особистості набуває оптимального характеру, якщо 

вихованець є суб’єктом виховного процесу. Особистісно-

орієнтований підхід ставить у центр виховного процесу інтереси 

людини, її потреби та можливості, права окремого індивіда, його 

суверенітет незалежно від індивідуальних особливостей. Такий 

підхід потребує і того, щоб вихованець бачив у собі таку особис-

тість, як і в людях, котрі його оточують. За такого підходу кожна 

людина сприймається, як самостійна цінність [9]. 

Особистісно-орієнтований підхід у поліхудожньому вихованні 

передбачає цілеспрямований і планомірний розвиток потреби ста-

рших підлітків у спілкуванні з різними видами мистецтва. Викори-

стання різних видів мистецтва у їх взаємодії розширює можливості 

асоціативної діяльності свідомості, що активізує уяву, процес мис-

лення, поглиблює розуміння образу. Художній образ при залученні 

різних мистецтв набуває нової якості як за змістом, так і за фор-

мою, за рахунок чого і підсилюється його дія. Сукупність окремих 

видів мистецтва та їх взаємодія сприятимуть, на нашу думку, вихо-

ванню багатогранної особистості. Опанування старшими підлітка-

ми різних видів мистецтва оптимізує їхні творчі здібності, розвиває 

фантазію, уяву, інтелект, тобто формує універсальні людські здіб-

ності. Такий підхід сприяє цілеспрямованому розвитку поліхудож-

ніх якостей особистості [10]. 

Планомірне, системне залучення старших підлітків до різних 

видів мистецтва передбачає урочну (уроки «Мистецтва», «Худож-

ньої культури», елективний курс «Мультимедійна художня твор-

чість») та позаурочну (заплановані виховні заходи тощо) поліху-

дожню діяльність, що сприяє розвитку їхніх потреб у спілкуванні з 

різними видами мистецтва та самостійній творчості за допомогою 

мультимедійних (цифрових) засобів.  

Таким чином, стає можливим не лише подолати все ще устале-

ний бар’єр вчитель-учень, вихователь-вихованець, але й забезпечи-

ти суб’єкт-суб’єктну взаємодію, що відповідає сучасній парадигмі 

освіти. Вважаємо, що зміна характеру діяльності істотно впливає 

на зміну позиції учня: від споживача творів мистецтва – до актив-

ної, творчої позиції діяча, людини творця національної і зарубіжної 

культури. 

Відтак, першу педагогічну умову нашого дослідження ми ви-

значаємо як особистісно зорієнтоване залучення учнів до різних 
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видів мистецтв у їх взаємодії на основі специфічних можливостей 

мультимедійних (цифрових) засобів. 

Ураховуючи домінування у навчальних програмах теоретичної 

складової, виникає потреба у розширенні їхніх можливостей для 

посилення уваги до практичної художньо-творчої діяльності учнів 

та поліхудожнього виховання з використанням мультимедійних 

(цифрових) засобів.  

З цією метою Л. Масол, за участю О. Базелюка розроблено курс 

за вибором «Мультимедійна художня творчість» для 9-го класу 

[11], покликаний підсилити навчально-виховний вплив, допомогти 

старшим підліткам опанувати творчі, мистецькі можливості сучас-

них мультимедійних (цифрових) засобів. Курс побудовано на ідеї 

інтеграції елементів змісту предметів «Мистецтво» та «Інформати-

ка», адже природа цифрових мультимедійних засобів, які поєдну-

ють різні види інформації (текстову, графічну, звукову), дидактич-

но споріднена інтегрованому курсу з художньої культури. В основі 

змісту елективного курсу – культурологічний і діяльнісний підхо-

ди: перший зумовлює опанування мистецьких цінностей в широ-

кому соціокультурному контексті на основі «діалогу культур», а 

другий передбачає трактування освітніх результатів як комплексу 

набутих знань і вмінь, що дозволять учням застосовувати їх у вла-

сній мультимедійній творчості (слайд-шоу, слайд-фільми, аудіо та 

відео-фрагменти тощо) у контексті змісту курсу «Мистецтво». 

Головним питанням сьогодення у системі переходу до цифро-

вої освіти є опанування учнями здатності до саморозвитку особис-

тості, що значною мірою досягається шляхом організації процесу 

поліхудожнього виховання з використанням мультимедійних (ци-

фрових) засобів. Мультимедійні засоби дають змогу об’єднати їх 

можливості з традиційними для нашого сприйняття засобами пред-

ставлення звукової й відеоінформації, інтегруючи звук, текст, гра-

фіку та відео. До переваг мультимедійних засобів можна віднести 

можливість використання великого обсягу аудіовізуальної інфор-

мації, інтерактивних можливостей, доступу до різноманітних дже-

рел інформації тощо. 

Використання мультимедійних (цифрових) засобів є ключовим 

для нашого дослідження, оскільки вони мають значні переваги над 

традиційними. Їх «багатосередовищність» забезпечує різноманіт-

ність форм подання художньо-мистецького матеріалу, впливає на 
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організацію поліхудожнього виховання старших підлітків з ураху-

ванням індивідуально-психологічних особливостей, встановлює 

зворотний зв’язок між мультимедійними засобами і суб’єктами 

поліхудожнього виховного процесу, що дає можливість корегувати 

взаємодію зовнішніх (на організаційному рівні) та внутрішніх (на 

рівні особистості) процесів і факторів активізації пізнавальної, 

художньо-творчої діяльності. 

Таким чином, другою педагогічною умовою поліхудожнього 

виховання старших підлітків ми визначаємо систематичне викори-

стання цифрових мультимедійних засобів у процесі поліхудожньо-

го виховання на уроках і позакласній роботі. 

Для процесу поліхудожнього виховання важливим є формуван-

ня в учнів навичок самостійної художньої творчої діяльності, що 

посилює мотивацію та дозволяє старшим підліткам, шляхом на-

буття власного мистецького досвіду у безпосередній художньо-

мистецькій діяльності, зрозуміти витоки різних видів художньої 

діяльності, формувати емоційно-образне мислення [12], [13]. 

У процесі поліхудожньої діяльності підлітка поєднуються різні 

види людської діяльності. 

1. Пізнавальна діяльність, у результаті якої підліток відображає 

об’єктивну дійсність, пізнає взаємозв’язки між особистістю та сус-

пільством. 

2. Перетворювальна діяльність, яка полягає в тому, що підліток 

у процесі діяльності перетворює художній образ, трансформує 

різні сюжетно-композиційні відносини, видозмінює просторово-

часові зв'язки для вираження власного задуму. 

3. Виховна діяльність підлітка проявляється в соціально-

особистісному плані, оскільки він прагне впливати на духовний 

світ глядача – того, кому адресується його твір. 

4. Оцінна діяльність, завдяки якій підліток висловлює своє цін-

нісне ставлення, віддзеркалюючи явища дійсності крізь призму 

своїх художніх інтересів, потреб, смаків, ідеалів. 

5. Комунікативна діяльність, що передбачає пряме або непряме 

спілкування підлітків як між собою, так і з іншими суб’єктами на-

вчально-виховного процесу. Таке спілкування здійснюється через 

використання автором знакової, семіотичної системи та унікаль-

ними засобами виразності різних видів мистецтва. 
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У процесі поліхудожньої діяльності старші підлітки використо-

вують естетичні категорії такі як: художній образ, настрій, ритм, 

контраст, пропорційність тощо. Важливою складовою композиції 

художньої діяльності є зрозуміле вираження в їх формі характер-

них властивостей використаних видів мистецтв. 

Діяльнісний підхід у педагогіці відображає діяльнісно-активну 

природу людини, самореалізація якої відбувається виключно в 

процесі діяльності (Л. Виготський, О. Леонтьєв і його школа), та-

ким чином досягається одна з головних цілей освіти – збереження 

та трансляція культури. 

Поліхудожнє виховання орієнтується не стільки на обдарова-

них дітей, скільки на кожного бажаючого, для кого мистецтво стає 

засобом самовираження відповідно до індивідуальних здібностей 

та потреб. Щоб налаштувати старших підлітків на створення вира-

зного художнього образу, необхідно максимально пробудити їхню 

фантазію, викликати широку гаму різноманітних емоцій. Цьому 

служить розвиток асоціативно-образного мислення шляхом залу-

чення аналогій, метафор, асоціацій на основі полісенсорного 

сприйняття. У процесі поліхудожньої діяльності відбувається на-

родження і творення полісенсорних художніх образів [14, c. 27]. 

Отже, третьою педагогічною умовою ми визначаємо поліхудо-

жню діяльність старших підлітків з використанням мультимедій-

них (цифрових) засобів на основі власного художнього досвіду. 

У зв’язку з швидким розповсюдженням цифрових засобів зрос-

тає увага педагогів до методів, які дозволяють активізувати самос-

тійну творчу діяльність учнів. Одним з таких методів є метод про-

ектів, який, на нашу думку, доцільно використовувати у процесі 

поліхудожнього виховання старших підлітків мультимедійними 

(цифровими) засобами, оскільки учні з більшим задоволенням ви-

конують завдання, обрані ними самостійно. 

Метод проєктів дозволяє створити умови, за яких учні: само-

стійно обирають тему проекту; на основі цілей і завдань проекту 

визначають кількість, послідовність, зміст і стиль структурних 

елементів; самостійно і охоче здійснюють пошук необхідної інфо-

рмації; використовують знайдену інформацію для створення влас-

ного творчого продукту. 

Основною цінністю методу проектів є те, що він орієнтує ста-

рших підлітків не лише на засвоєння матеріалу певної теми, а, го-
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ловним чином, на конкретний результат власної творчої діяльності. 

Учні індивідуально або у групах, за певний проміжок часу, вико-

нують пізнавальну, дослідницьку, конструкторську або іншу робо-

ту відповідно до обраної теми. Важливим для поліхудожнього ви-

ховання старших підлітків мультимедійними засобами є те, що у 

процесі виконання проекту відбувається збагачення їхнього худо-

жньо-естетичного досвіду, розвиваються поліхудожні якості та 

вміння вирішувати різноманітні мистецькі проблеми. 

Отже, четвертою педагогічною умовою ми визначаємо органі-

зацію самостійної творчої діяльності старших підлітків мультиме-

дійними засобами. 

В освітньому процесі дуже важливою є, з одного боку, діагнос-

тика рівнів поліхудожньої вихованості старших підлітків, з другого 

– педагогічна технологія поліхудожнього виховання. Технологію 

поліхудожнього виховання розглядаємо як послідовну систему 

взаємопов’язаних дій вчителя і учнів на основі дидактико-

виховних засобів. Діяльність вчителя містить: діагностику вхідно-

го і вихідного рівнів поліхудожньої вихованості старших підлітків; 

аналіз та відбір змісту програмового та додаткового матеріалу; 

організацію процесу поліхудожнього виховання за допомогою 

активних форм і методів урочної та позаурочної роботи; навчання 

учнів способам поліхудожньої діяльності, формування вмінь вико-

ристовувати мультимедійні засоби та створювати мультимедійний 

творчий продукт. 

Організований таким чином процес має забезпечити якісний 

перехід від низького рівня поліхудожньої вихованості старших 

підлітків до більш високого та вимагає застосування сучасних ін-

терактивних форм творчої роботи.  

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. 

Таким чином, цифрова освітня реальність стає визначальною у 

подальшому розвитку не лише українського суспільства, але й 

усього людства. Основою сучасного освітнього процесу стає бага-

тосередовищність (мультимедійнійсть), що обумовлено технологі-

чною специфікою цифрової трансформації освіти. У цьому кон-

тексті поліхудожнє виховання старших підлітків набуває особли-

вого значення. 

Установлено, що педагогічними умовами, які сприяють поліху-

дожньому вихованню старших підлітків, є: особистісно зорієнто-
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ване залучення учнів до різних видів мистецтва у їх взаємодії на 

основі специфічних можливостей мультимедійних (цифрових) 

засобів; систематичне використання мультимедійних (цифрових) 

засобів у процесі поліхудожнього виховання на уроках і в позакла-

сній роботі; стимулювання поліхудожньої діяльності старших під-

літків з використанням мультимедійних (цифрових) засобів на ос-

нові власного художнього досвіду; організація самостійної творчої 

діяльності старших підлітків мультимедійними (цифровими) засо-

бами. 

Успішна реалізація педагогічних умов поліхудожнього вихо-

вання старших підлітків мультимедійними засобами істотно зале-

жить від детального проектування навчально-виховного процесу з 

усіма його складовими, а отже постає необхідність переведення 

його на технологічну основу, що має стати предметом подальших 

досліджень. 
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О. Bazeliuk 

PEDAGOGICAL CONDITIONS OF SENIOR  

TEENAGERS’ POLYART EDUCATION  

BY MULTIMEDIA (DIGITAL) MEANS 
Abstract. The theoretical analysis of the current state of arts educa-

tion in the context of challenges associated with the processes of digiti-

zation is made. It is concluded that many environments (multimedia) 

become the basis of the modern educational process due to the techno-

logical specifics of education digital transformation and importance, in 

this context, of senior teenagers’ polyart education. 

The pedagogical conditions that will contribute to senior teenagers’ 

polyart education by multimedia (digital) means are grounded, i.e.: 

personality-oriented involvement of students in various arts in their 

interaction based on the specific capabilities of multimedia (digital) 

means; system using of multimedia (digital) means in the process of 

polyart education in class and out-of-school activities; stimulating pol-

yart activity of senior teenagers with the use of multimedia (digital) 

means based on their own artistic experience; organizing independent 

creative activity of senior teenagers by multimedia (digital) means. 

Keywords: digitalization; education; arts; polyart education; senior 

teenagers. 

 
Дата подання рукопису: 20 березня 2020 р. 

 

Дата прийняття до друку: 25 травня 2020 р. 

 

 

 

 

 

 


